

中国新闻发布成常态

本报记者 张 烁

“新闻发言人在潮头起舞，要不怕打湿羽毛，需要时能站出来、冲上去。”3月28日，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆在与全国新闻发言人培训班学员座谈中强调，新闻发言人要敢于善于发声，做到讲政治、懂政策、知情况、会说话、敢担当。

公开是大方向，透明是新常态。据统计，2015年，国务院新闻办、党中央国务院各部门、各省（区、市）和新疆生产建设兵团共举办新闻发布会近2800场，比2014年增加300余场，创下了历史新高。

发布会。截至目前，有6个部门全面完成“4·2·1+N”新闻发布模式有关要求，26个部门建立例行新闻发布制度，定期发布信息成为常态。

主动发声赢得舆论

目前，我国新闻发布活动的数量和质量都明显提升。各部门各地方紧紧围绕党和政府重要方针政策、社会关注的敏感热点问题、部门重点工作及地方经济社会发展等，有针对性地策划组织新闻发布活动，发布大量信息，取得良好舆论引导效果。

今年初，美国海军“威尔伯”号导弹驱逐舰擅自进入我西沙领海，中国守岛部队和海军舰机迅即予以警告驱离。“美方此举是严重违法行为，破坏了有关海域的和平、安全和良好秩序，也不利于地区和平稳定。中国国防部对此表示坚决反对。”国防部新闻发言人杨宇军义正词严。今年以来，针对外国舰机擅自进入我相关海空域、媒体炒作我军事部署和演训活动，国防部都在当天作出回应，最快的不超过2小时。

今年全国两会上，“部长通道”成了新闻发布的“黄金通道”，34位部长、41人次在这里接受采访。面对记者的“长枪短炮”，部长们不再拱拱手、一走了之，而是敏感问题不回避、热点问题不含糊，直截了当地回答问题。

如今，媒体格局发生深刻改变，积极利用互联网新媒体开展新闻发布变得格外重要，只有抢

占第一落点，才能防止“当真理还在穿鞋时，谎言已走遍半个世界”。据了解，目前，各部门各地方基本都开设了政府官方网站。

突发事件及时回应

2015年6月1日晚，“东方之星”号客轮在长江中湖北监利水域翻沉，遇险人数众多，社会影响巨大，迅速成为境内外媒体关注的焦点。交通运输部启动I级应急响应，交通运输部党组书记、部长杨传堂担纲“第一新闻发言人”，在第一时间出席新闻发布会，表明了党和政府的坚定态度和坚强决心，成为舒缓民意的“减压阀”和稳定民心的“压舱石”。

“搜救工作期间，前方指挥部新闻中心共举办了15场新闻发布会，最多时一天4场，组织了500多家媒体近1000名记者参加，还组织了18位专家进行了49次专业解读。”交通运输部新闻发言人徐成光感慨地说。

重大突发事件后，及时有效开展新闻发布已成为普遍做法。目前，我国68个部门和各省（区、市）、新疆生产建设兵团制定了突发事件新闻发布应急预案或相关文件。各部门各地方把权威信息发布作为突发事件处置的重要组成部分，同步部署事件处置和新闻发布工作，努力做到及时准确、公开透明、全面真实地第一时间发布权威信息，通报事件进展情况和处置措施。

中国专利申请量实现“五连冠”

本报北京4月10日电（记者潘旭涛）首届中国知识产权保护高层论坛近日在京举行。国家知识产权局局长申长雨在论坛上表示，“十三五”时期，将着力构建知识产权大保护工作格局，加强互联网、电子商务、大数据等新业态、新领域的知识产权保护，同时将加大海外维权援助力度，帮助中国企业更好地“走出去”。

据世界知识产权组织中国办事处主任陈宏兵介绍，过去10年间，中国专利申请经历了超10倍的增长，国内专利申请数量连续5年蝉联全球第一，体现了中国科技创新能力、知识产权创造能力和知识产权意识的增强。同时，中国是马德里国际注册中被指定最多的国家，表明国际企业界对进入中国市场有强烈愿望，对未来中国经济发展抱有信心。

据了解，近年来，我国不断加大知识产权保护力度完善法律法规。“十二五”时期，全国知识产权系统共查处专利侵权案件假冒案件8.7万件，是“十一五”时期的近10倍。

公共外交北京论坛举行

本报北京4月10日电（记者柴逸扉）公共外交“北京论坛”（2016）暨首届公共外交学术共同体会议今天在京举行。来自全国40余家高校、政府、智库和民间机构的100余位代表受邀参会。与会专家围绕公共外交的学术原理、城市公共外交的实践、企业走出去如何参与公共外交等话题进行了深入讨论。

据悉，公共外交论坛已举办6届，每届论坛都以公共外交热点问题与公共外交发展情况为研讨方向，为探索公共外交理论、制定公共外交政策、推进我国公共外交活动提出建设性的观点和建议。

洛阳牡丹文化节开幕



第三十四届中国洛阳牡丹文化节日前拉开帷幕，本届牡丹文化节将持续至5月5日。时下正是洛阳市牡丹花的盛花期，市内十余个牡丹观赏园的特色牡丹连片盛开，吸引了来自全国各地的游客赏花游园。洛阳牡丹花品种繁多，有9大色系、1000多个品种。图为4月10日，游客在洛阳隋唐城遗址植物园赏花拍照。

新华社记者 李 安摄

营口港打造中欧“新东方快车”

据新华社沈阳4月9日电（记者徐扬）随着阵阵汽笛鸣响，“TREST”精品班列9日上午从辽宁省营口港鲅鱼圈港区驶出。10天后，班列将抵达俄罗斯莫斯科霍夫里诺，完成6500多公里的长途跋涉。这刷新了营口港6条中欧班列线路运行速度的新纪录，成为“一带一路”上的“新东方快车”。

“TREST”精品班列，是营口港与俄罗斯铁路公司集装箱公司、莫斯科霍夫里诺车站联合打造的快速直达国际班列，是营口港推出的一个高端服务品牌。目前，这趟班列固定每周周一班，今后每周六14时发车，全程运输时间10天，与其他班列相比缩短了2天多的运输时间。

新闻发言人制度逐步健全

“七八年前，我们就与部分中央媒体签订了建立事故快速报道机制的协议。每次接到特重大事故报告后，及时通知他们派记者到现场。”安全监管总局原新闻发言人黄毅告诉记者。从2001年算起，他已经做了15年的新闻发言人，亲眼见证了我国新闻发言人制度从初创到逐步建立健全的全过程。

目前，按照中央要求，我国79个部门和各省（区、市）、新疆生产建设兵团都制定了新闻发布制度文件，对建立健全信息发布体系、落实信息发布责任、完善平台和工作机制、明确新闻发言人权利义务等方面作出了明确规定。一个个文件的落实，昭示着我国新闻发布建章立制工作的进一步加强。

提起“4·2·1+N”的新闻发布模式，各中央部门的“一把手”都不陌生，这是去年5月，国务院新闻办对与宏观经济、民生关系密切和社会关注事项较多的部门提出的“刚性要求”。“4”，就是每季度至少举行1次新闻发布会，每年4次；“2”，就是这些部门的负责同志，每半年至少出席国务院新闻办公室新闻发布会1次，每年2次；“1”，就是这些部门的主要负责同志，每年至少出席国务院新闻办公室新闻发布会1次。

记者从国务院新闻办获悉，2015年，53个部门主要负责同志或负责同志出席国务院新闻办新闻

江苏兴化：田无一株不黄花

春天油菜花开，江苏泰州市兴化千垛菜花景区里蓝天、碧水、“金岛”绘成“河有万湾多碧水，田无一株不黄花”的绚丽画卷，吸引了近百万国内外游客前来踏青赏花。

黄书荣摄（人民视觉）



成都双流机场大雾致航班延误

据新华社成都4月10日电（记者叶含勇）10日，成都双流国际机场遭受今年首场大雾天气袭击，造成130多个出港航班延误，1万多名出港旅客受困于机场；该机场发布通航史上首个红色预警。

受大雾影响，从10日早晨起，机场一直处于关闭状态。据机场介绍，受大雾影响的出港航班主要前往北京、上海、广州、深圳、拉萨、昆明、武汉等地。

为应对大雾，成都机场积极与各航空公司协作，全面做好滞留旅客的服务和解释工作，滚动公布航班动态信息，及时为滞留旅客配送开水、餐食等。

据民航气象部门介绍，今天大雾主要是由于昨天下雨，造成地面湿度大，加之天空放晴，从而形成辐射雾。

西藏学经僧人晋升学位



4月10日，2016年度藏传佛教学经僧人考核晋升格西拉巴学位立宗颁证活动在西藏大昭寺举行。来自格鲁派色拉寺、哲蚌寺、甘丹寺等寺院的11名考僧参加了立宗答辩。

格西拉巴是藏传佛教格鲁派僧人修学显宗的最高学位，是每一个藏传佛教学经僧人的最高目标。答辩活动结束后，获得名次的考僧获赠五彩经、干果、袈裟和礼金，并获颁证书。图为立宗颁证活动现场。

本报记者 韩俊杰摄

毕业前异地体验 停下来思考人生

间隔年：中国年轻人开始尝鲜

程钰 蒋子月 李宇阳 刘少华

起初，刚从湖南师范大学毕业的孙晓想象的非洲是“发黑的臭水渠、倒在路旁的病人和苍蝇众多的鱼摊”。没想到，2015年到肯尼亚参加“中国间隔年计划”一年后，她对笔者所描述的景象是“贫民窟里精神矍铄的涂鸦匠人、热情的民族舞演员和孩子们好奇的大眼睛”。

孙晓参加的“中国间隔年计划”是由中国青少年发展基金会资助的社会公益项目，帮助即将毕业的年轻人在国内或去海外进行为期3到12个月的异地生活体验，让他们在继续深造或工作前暂时摆脱原有轨迹，既体验异乡文化，又增进自我了解。2016年的“中国间隔年计划”招募将于4月15日启动。

一段思考未来的时间

去年，“中国间隔年计划”资助了8名青年人，他们分赴中国、美国、澳大利亚、斯里兰卡和印度等地做义工、支教、打工或旅行。

与孙晓一样，廖小涵也是8位青年人之一。她告诉笔者，尽管大学时阴差阳错选择了自己不喜欢的专业，还是尽心学习，完成了学业。成绩优异的她获得了保研资格，正当全家都为她开心时，她心里却充满迷茫，“这真是我想要的吗”？

“中国间隔年计划”的出现改变了她的生活。2015年10月中旬，在资助之下，她选择去印度特蕾莎修女仁爱之家做义工。

在印度的几个月，她每天跟着修女们照顾“儿童之家”的孩子们，给他们喂食、换尿布，陪他们唱歌、做游戏。廖小涵直言，修女们对孩子们无微不至的照顾让她感受到“爱、感恩和使命”。

“回归简单和幸福”。在接受笔者采访时，

“中国间隔年计划”发起人乔新宇这样总结项目的主要目的：“我希望年轻人不要在社会的大潮中随波逐流，可以用半年到一年的时间做自己真正想做的事情，思考一下自己未来想做的工作或者人生的意义。”

从国外蔓延到国内

“‘间隔年’是社会与经济发展到一定阶段所必然出现的一种现象，是一种新潮的生活方式。”中国青少年研究中心青年研究所所长邓希泉认为。

“间隔年”这一概念源起上世纪60年代的欧洲。1972年，一个名叫“间隔年活动项目”的组织在英国诞生。

在国外，特别是在英国、澳大利亚、加拿大和新西兰等国，“间隔年”已发展得比较成熟。近几年，该活动在美国也逐渐流行起来，受到很多青年学生的推崇和高校的支持。

在中国，“间隔年”在青年人中日渐火热。2009年《迟到的间隔年》一书出版，引起了不少人的关注和兴趣；2009年末，豆瓣网友自发组队，成立了“间隔年旅行网”；2014年，乔新宇联合一批人发起了中国青少年发展基金会中国间隔年公益基金；2015年，“中国间隔年计划”启动。

仍需克服参与者疑虑

作为一个新兴理念，“间隔年”在中国的发展遇到不少困难。在升学和就业的压力、回国后的不确定性等多种因素作用下，很多大学生不敢贸然选择“间隔年”。

邓希泉认为，目前国内配套制度的不足，让间隔年的实施面临一些困难和风险，因此需要有风险意识和进行正确的评价。

针对这些问题，中国青少年发展基金会公众推广部部长顾燕蒸回应说，目前基金会正在调整推广计划，从筹款、传播、推广，到资助、实施，力求稳定地发展与推进。

尽管面临困难，但“间隔年”前景可期。廖小涵就是在间隔年里，找到了自己热爱的方向。现在的她在一家非政府组织工作，立志投身公益事业。



孙晓在肯尼亚贫民窟和孩子在一起。（资料照片）